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Milli Egitim Bakanlig1 tarafindan gelistirilen modiiller;

Talim ve Terbiye Kurulu Bagkanliginin 02.06.2006 tarih ve 269 sayili
Karari ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda
kademeli olarak yayginlastirilan 42 alan ve 192 dala ait ¢cergeve 6gretim
programlarinda amaglanan mesleki yeterlikleri kazandirmaya yonelik
gelistirilmis 6gretim materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modiiller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysel 6grenmeye
rehberlik etmek amaciyla 6grenme materyali olarak hazirlanmis,
denenmek ve gelistirilmek {izere Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda uygulanmaya baglanmistir.

Modiiller teknolojik gelismelere paralel olarak, amaclanan yeterligi
kazandirmak kosulu ile egitim 6gretim sirasinda gelistirilebilir ve
yapilmasi 6nerilen degisiklikler Bakanlikta ilgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, isletmeler ve kendi kendine mesleki
yeterlik kazanmak isteyen bireyler modiillere internet {izerinden
ulasilabilirler.

Basilmig modiiller, egitim kurumlarinda 6grencilere iicretsiz olarak
dagitilir.

Modiiller higbir sekilde ticari amagla kullanilamaz ve iicret karsiliginda
satilamaz.
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ACIKLAMALAR

KOD 460M10005

ALAN Insaat Teknolojisi

DAL/MESLEK Alan Ortak

MODULUN ADI Ol¢ii ve Olgekler

MODULUN TANIMI | Bu modiil, 6lgek hesaplari, cevre ve alan hesaplarr ile ilgili
konulardan olugan 6gretim materyalidir.

SURE 40/24

ON KOSUL Bu modiiliin 6n kosulu yoktur

YETERLIK Olgek, cevre ve alan hesaplar1 yapmak.

o Genel Amaglar:

MODULUN AMACI Ogrenci gerekli ortam saglandiginda, dlgek, gevre ve alan
hesaplarimi kuralina uygun olarak yapabilecektir.
Amaclar:
1-Olgek cesitlerini ve kullanildig: yerleri bilecek ve dlgek
hesaplamalarini yapabileceksiniz.
2-Cesitli geometrik sekilleri tantyip bunlarin ¢evre ve alan
hesaplamalarini yapabileceksiniz.

EGITIM OGRETIM Cesitli hesap makineleri, haritalar ve ¢izimlerden

ORTAMLARI VE faydalanacaktir.

DONANIMLARI
Modiil igeriginde yer alan faaliyetleri tamamladiktan sonra;

OLCME VE verilen 6lgme araclari ile kazandiginiz bilgi, beceri ve

DEGERLENDIRME uygulamalarinizi degerlendireceksiniz.

Ogretmen Modiil sonunda &lgme araci(Olgme testleri)
uygulayarak, kazandigimiz bilgi ve becerileri dlgerek
degerlendirecektir.

il




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Bilindigi gibi yap1 ve ingaat insanligin varolusundan beri vardir. Insaat sektérii ok
genis bir sektdrdiir. Onemi gittikge artmaktadir. Teknolojinin de ¢ok hizli gelismesiyle ister
istemez bizim sektoriimiizde de teknoloji kendini gostermektedir. Bu da insaata ayr1 bir islev
katmaktadir. Iste bu noktada bize c¢ok is diismektedir. insanliga ve gevremize bu alanda
verebilecegimiz ¢ok seyin oldugu goriilmektedir. Bu nedenle meslegimizde, kendimizi ¢ok
iyi yetistirmemiz, teknolojiyi de ¢ok yakindan ve glinliik takip etmemiz gerekmektedir.

Bu sektor iginde yerimizi belirlemek igin girmis oldugumuz bu yolda, en iyi sekilde
calismamiz ve egitimimizi tamamlamaliyiz.

Bu egitimimiz icerisinde Meslek Hesaplar1 dersi 6nemli bir konumda karsimiza
¢ikmaktadir. Muhakkak ki insaat sektoriinde Meslek Hesaplari’nin yeri ve 6nemi tartigma
gotiirmeyecek kadar 6nemlidir.

Olgii ve Olgekler Modiilii de Meslek Hesaplari icerisinde énemli bir yer almaktadir.
Bu modiilden amaglanan sizlerin 6l¢ii ve dlgekler hakkinda bilgi sahibi olmanizdir.Yani sizin
anlayacagmiz sekilde, 6l¢ii nedir ?, Nerelerde kullanilir?, Kag ¢esit 6lcek vardir?, Cesitli
geometrik sekillerin ¢evre hesaplarinin yapilmasi gibi... konular1 6greneceksiniz.Daha
onemlisi bunlar bizim giinliik hayatimizda isimize yarayacak mi? Yoksa sadece
meslegimizde mi kullanacagiz?

Iste biitiin bunlar1 ve sonuglarin1 bu modiiliin icerisinde bulacaksiniz.

Inaniyoruz ki bu modiiliin sonunda bilgi dagarciginizda hicbir soru kalmayacaktir. Ve
umuyoruz ki bu modiil sonunda hepiniz gerekli yeterlilige ulasacaksiniz.

Insaat sektorii igerisinde yerinizi almaniz, aldiginiz bilgi ve becerilerinizin bir émiir
boyu, sizlere yol gostermesi dilegiyle; basarilar dileriz.




OGRENME FAALIYETi-1

( AMAC )

Bu faaliyet ile gerekli bilgiler verildiginde ol¢ek hesaplarint dogru olarak
yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Cesitli haritalara bakip 6lceklerini inceleyiniz. Olgek cesitleri var m1 dir ? Olgek
cesitleri nasil ve nerelerde kullaniliyor? arastiriniz. Sinifta arkadaglarinizla tartisiniz.

1. OLCEK HESAPLAMALARI
1.1. Olgekler
1.1.1.Tanim

Harita ve planda belirtilmis olan, herhangi iki nokta arasindaki uzunlugun, bu
noktalarin arazi iizerindeki karsiligina (gergcek uzunluga) olan oranma denir.

Harita uzunlugu
Gerg¢ek uzunluk

Olcek =

1.1.2. Cesitleri

Kesir (Adi) Olgek
Haritadaki kii¢iiltme oranini basit kesirle ifade eden 6l¢ek tiiriidiir.

1 1 1
25.000  500.000  1.000.000

...... ,birer kesir olgektir.

Kesir olgekte, pay ile paydanin birimleri aynidir. Uzunluk birimi olarak santimetre
(cm) kullanilir.

1

Ornegin; 900.000  kesir Olcegine sahip bir harita i¢in sunlar soyleyebiliriz:
Bu haritada 1 cm’ lik uzunluk, gercekte yer yiiziinde 900.000 cm’ yi veya 9 km’ yi
gostermektedir.



Insaatcilikta su lgekler kullanilir :

! 1
Imalat 1 Durum (Vaziyet) plani: 200

L.
Sistem detaylari 2,510, 20 L

1 Aplikasyon krokisi  : 500
Tatbikat uygulama : 50 _1

1 Imar durumu . 1000
On (Avan) proje  : 100 1

Nazim imar plani . 2000 s
1
5000

Cizik (Grafik) Ol¢ek
Haritalarda yapilan kiigiiltme oraninin bir dogru iizerinde gdsterilmesiyle olusan dlgek
seklidir. (sekil 1)

Ornekler :
S 0 5 10 15 20 |
0 2 4 6 8 10 k

10

Sekil 1
Cizik dlgeklerde her gentik arasi, harita uzunlugunu ifade eder ve birbirine esittir. Sekil
1’ de goriilen 6lgeklerin her bir ¢entik araligi 1 cm olarak gosterilmistir. Dikkat edilecek
olunursa bu ornekte, ¢entikler arasi uzunluk birbirine esit oldugu halde, gercek uzunluklar
birbirinden farklidir. Bunun nedeni, her bir 6l¢egin kiigiiltme oraninin da farkli olmasidir.
Kisa mesafeleri daha ayrintili dlgebilmek igin, sifirin solundaki birim daha ayrintili
bolmelere ayrilir.

Cizik olgeklerin, kesir 6l¢eklere gore, iki dnemli avantaji vardir. Bunlardan birincisi,



cizik Olgeklerin kullanildig1 haritalarin fotokopi veya fotografla biiyiitiilmesi veya
kiigiiltiilmesi durumunda olusacak bozulmalar en aza iner.

Ikincisi, yine cizik olgeklerin kullanildigi haritalarda, iki nokta arasindaki gergek
uzunlugun hicbir hesaplama yapmadan ve cetvel kullanilmadan bulunabilmesidir.

Ornek-1
Sekil 2° de gosterilen haritaya gore, Yenikdy ile Kuskoy arasindaki kus ugusu uzaklik
yaklagik ka¢ km’ dir?

KUSKOY

3 0 3
[T T

YESILKOY

Sekil 2
Coziim-1 :
Yenikdy ile Kuskdy arasina bir kagit konur, iki kdy arasi uzaklik isaretlenir. Daha
sonra bu kagit, ¢izik Olgek iizerinde “0” ¢izgisinden baglanmak sartiyla saga dogru
cakistirtlir. (Sekil 3)

YESILKOY

Sekil 3

Boylece kagidin boyunun “0” dan “6” km’ ye kadar oldugu, yani Yenikoy ile Kuskdy
arasindaki kus ugusu uzakligin “6” km oldugu ortaya ¢ikar.



1.2. Ol¢ek Hesaplar

1.2.1. Tanimi

Cesitli harita ve cizimlerde 0Olgek kullanilarak uzunluk ve alan, ayrica yon okundan
yararlanarak da yon bulunabilir. Bu iglemler igin yapilan hesaplamalara dlgek hesaplari
denir.

NOT : Uzunluk ve alan olciilerinde, virgiilden sonra 2 basamak; hacim élgiilerinde
ise 3 basamak yazilmalidir.

1.2.2. Haritalarda Uzunluk Hesaplama

Km <+
0
Uzunluk birimi metredir. Hm
Uzunluk hesaplamalarinda  birimler 0 Bes
10’ar 10’ar blyiir ve 10’ar 10’ar Dam
kiigiiliir. 0 S
M 1
Cm’yi km’ye ¢evirmek i¢in 0 f
bes sifir atilir, km’yi cm’ye Dm 1
cevirmek icin bes sifir eklenir. 0 r
Cm <+
0
mm

Sekil 4

1- Haritada iki nokta arasindaki gercek uzunlugu bulmak ig¢in, harita {izerindeki
uzunluk ile dl¢egin paydasi garpilir.

Gergek uzunluk = Haritadaki uzunluk x Olgek paydasi

Ornek-1 :
1

500.000 Olcekli bir haritada 4 cm ile gosterilen bir yolun gercek uzunlugu kag
km’dir?

Coziim-1 :

GU= HU x OP

GU=4 cm x 500.000

GU=2.000.000 cm = 2.000.000 (5 sifir atilir)



GU=20 km.

2- Haritadaki uzunlugu bulmak igin iki nokta arasindaki ger¢ek uzunluk olgegin
paydasina boliindir.

Gerg¢ek uzunluk
Olcek paydasi

Haritadaki uzunluk =

Ornek-1:
1

80 km uzunlugundaki bir yol 800.000 Olcekli bir haritada kag cm ile gosterilir ?

Coziim-1 :
GU
HU= OP
80km
HU = 800.000
8.000.000cm
HU= 800.000cm
@
HU= 8
HU =10 cm.
3.
Olgek = Haritadaki uzunluk
Gerg¢ek uzunluk
Ornek-1 :

100 km uzunlugundaki bir yol, haritada 10 cm ile gosterildigine gore bu haritanin
6lgegi nedir ?

Coziim-1 :
HU 10
g= GU =10.000.000
10cm 1
= 100km 0=1.000.000 s



1.2.3. Haritalarda Alan Hesaplama

Alan hesaplamalarinda birimler
100’ er 100’ er biiyiir ve
100° er 100’ er kiigiiliir.

Cm?’ yi km?’ ye ¢evirmek igin

10 sifir atilir, km?’ yi em?’ ye ¢evirmek

i¢cin 10 sifir eklenir.

Km? €
00

Hm?
00

Dam?
00

00
Dm *

00 P
Cm?
00

— N

=

Sekil 5

Gergek alan = Haritadaki alan x ( Olgek paydasi ) 2

GA=HA x (OP) 2
Ornek-1 :

10

700.000 Olcekli bir haritada 5 cm? ile gosterilen arazinin gergek alani kag km? dir ?

Coziim-1 :

GA=HA x (OP) 2

GA=5 cm? x (700.000) 2
GA=5x490.000.000.000
GA=5x49x 10" cm?
GA=245x 10" cm?
GA=245 km? olur.

(Not: cm?, km? ye ¢evrilirken 10 sifir atilir.)




Haritadaki alan=

Ornek-1 :

HA =

Gergek alan

(Olgek payda31)2

GA
~(OP)?

81 km? alan kaplayan bir gol 300.000 Olcekli bir haritada kag cm? ile gosterilir ?

Coziim-1 :

1. Yol

81km?
HA= (300.000)>
81km?
HA= 90.000.000.000
81km?

HAa= 9x 10" cm?

81x 10'° cm?
HA= 9x 10" cm?
( Birimler birbirine ¢evrilir )

81

HAa= 9
HA=9 cm? olur

Olgek =

Harita alani i
Gergek alan

Ornek-1:

64 km? alan kaplayan bir gol, bir haritada 16 cm? ile gosterildigine gore bu haritanin

Olcegi nedir ?

Coziim-1 :

HA

o=V GA

f 16 cm?
O=V 64 km?

2.Yol
3000m
1cm
2
2
1em [1em’|  [9000000m {3000M
Icm? 9000000 m?
X cm? 81000000 m?
81000000 m?
X= 9000000 m? (sadelestirme yapilir)
ﬁ
x=9 X=9cm?

5 \GA

42
5\ (8x10°)2

4
o= 8x10°




16 cm? 1
6\ 64x 10 cm? 0= 2x10°

( Birimler esitlenir ) 1

A= 200.000  ojur.

1.2.4. Ol¢ek Hesaplarimn Yapilmas
Ornek-1 :

1
Olgegi 200.000  ojan bir haritada 5 cm’ lik uzaklik gercekte kag km’ dir ?

Coziim-1 :
GU=HU X OP
GU =5 X 200.000
GU =1.000.000 cm = 1.000.000 cm (bes sifir atilir)
GU =10 km.
Ornek-2 :

Iki kent arasindaki uzaklik 10 km dir. Bir haritada bu uzaklik 10 cm ile gosterildigine
gore bu haritanin 6l¢egi nedir ?

Coziim-2 :
- Haritadaki uzunluk
Olgek =
Gerg¢ek uzunluk
10cm 10 1
O = 10km = 1.000.000 O= 100.000 pylunur.
Ornek-3 :
b
1.500.000 Olgekli haritada alan1 3 cm ? olan g0liin gercek alan1 kag km” dir ?
Cozim-3 :
1 em 15000 m
1 cm |1 cm? 2
225000000 m 15000 m
Gergek alan = - (m?, cm? ye ¢evrilirken 4 Sifir daha eklenir.)
Haritadaki alan x ( Olgek paydas ) 2 ’ ’




GA=3cm’ % (1.500.000) 2
GA=3X 225X 10" cm?

1 ecm? 225000000 m?
3 cm? X

GA =675 % 10" cm? = 675 km? X =3 X 2250000000000 cm?
X = 6750000000000 cm?

(cm?, km? ye ¢evrilirken 10 sifir silinir) (cm?, km? ye ¢evrilirken 10 sifir atilir.)
X =675 km?

Ornek-4 :

50 0

100 150 m

Yukaridaki ¢izik ol¢egin boyu 4 cm’ dir. Bu 6lgegin kesir 6lgek cinsinden degeri

nedir?
Coziim-4 :
1. yol

Haritadaki uzunluk
Gergek uzunluk

Kesir 6lgek =

4cm 1 1
KO = 200m = 50m = 5000

(Not : m, cm’ ye ¢evrilirken 2 sifir eklenir.)

2.yol
Cizik 6lgegin harita uzunlugu 4 cm
olduguna gore her centik arasi 1 cm’ dir.
Bir ¢entik araligini kullanarak;

1

O= 50M per centik aras1 50 m’ ye denk
gelmektedir. 50 m’ yi cm’ ye

cevirdigimizde
b
O = 5000 oy,



( DEGERLENDIRME OLCEGI )

Sevgili 6grenciler

Asagida hazirlanan degerlendirme 6lgegine gore kendinizin veya arkadasinizin yaptigi
calismay1 degerlendiriniz. Gergeklesme diizeyine gore evet hayir seceneklerinden uygun
olanm kutucuga isaretleyiniz.

ISLEM KONTROL LiS'l:ESi

Dersin ad1 | Meslek Hesaplari Ogrencinin

Amag glg(;ﬁell;lzisabl yapma becerisinin Adi soyad

Konu Olgek Hesaplamasi Yapmak Smifi No

GOZLENECEK DAVRANISLAR EVET [HAYIR
1 Gosterilen bir kapinin 6l¢iisiinii alabildiniz mi ? () ()
2 Kapi 6l¢iisiinde birimleri birbirine ¢evirebildiniz mi ? () ()
3 Kapinin alanini bulabildiniz mi ? () ()
4 Hangi 6lgekli planda gostereceginizi anladiniz m1 ? () ()
5 Olgek formiiliinii yazabildiniz mi ? () ()
6 Verileri formiilde yerlerine koyabildiniz mi ? () ()
7 Matematiksel islemleri dogru yapabildiniz mi ? () ()
8 Hesaplama yaparken birimleri birbirine ¢evirebildiniz mi? () ()
9 Problemi gekille ifade edebiliyor musun ? () ()
10 Sekille gostererek ¢cozebiliyor musun ? () ()
11 Iki sonug ta ayni m1 ? () ()
Toplam Evet ve Hayir Cevap Sayilar

Bu degerlendirme sonucunda eksik oldugunuzu tespit ettiginiz konular tekrar ederek
eksikliklerinizi tamamlayimiz.



( OLCME VE DEGERLENDIRME )

COKTAN SECMELI OLCME SORULARI

ACIKLAMA

Ogrenme faaliyetinde edindiginiz bilgileri 6lgmeye yonelik coktan se¢meli test
hazirlanmistir. Bu testi kendi kendinize uygulayimiz.

Test sonunda yer alan cevap anahtari ile 6l¢ii ve dl¢ekler hakkinda ne derece bilgiler
edindiginizi gozlemleyiniz.

Sonuglar1 6gretmeninizle degerlendiriniz.

SORULAR
1.
1 17
A A
64c 4cm
B B
Olcek : 1:1.250.000 Olcek : ?

Yukarida verilen I. Haritanin 6lgegi 1:1.250.000 bu haritada A ve B noktalar1 aras1 6,4
cm dir.
II. haritada ayn1 A ve B noktalar1 aras1 4 cm olduguna gore bu haritanin 6l¢egi nedir ?

A) 1:1.500.000 B) 1:2.000.000 C) 1:2.500.000 D) 1:3.000.000

2. 1:20.000 Slgekli bir haritada alan1 1cm 2ile gosterilen bir goliin gergek alani kag km 2 dir?

A) 2000 B) 10.000 C) 20.000 D) 40.000
100 0 100 200 300
., Ll 11 | | e
Yukaridaki ¢izik 6lgek 4 cm dir.
Bunun kesir 6l¢ek olarak degeri asagidakilerden hangisidir ?
A) 1:10.000 B) 1:100.000 C) 1:1.000.000 D)1:10.000.000



4. Asagidaki cizik 6l¢eklerden hangisi 1:1.500.000 kesir 6lgegini gostermektedir?
(Cizik dl¢eklerin uzunluklar1 5° er cm’ dir. )

A 5 0 5 10 15 20 km
b 7 % F % |

B 10 0 10 20 30 40 km
b r 7 p g |

C 15 0 15 30 45 60 km
b 7 % % 7 \

D) 20 0 20 40 60 80 km
| 7 % % 7 |

Asagidakilerden hangisi, arazide oOlgiilen 0,004 hm” lik alanin, 1:250 olcekli planda

em’ cinsinden degeridir ?
A) 6,4 B) 6,6 C)5,4 D)5.,6

Asagidakilerden hangisi, olgiileri 1,40 m X 3,00 m olan bir pencerenin 1:20 6lgekli bir

planda m ? cinsinden degeridir ?
A) 0,105 B) 0,0105 C) 0,00105 D) 1,05

Asagidakilerden hangisi, Olgiilleri 90%210 cm olan kapi, 1:50 o6l¢ekli planda cm’
cinsinden degeridir ?
A) 0,0756 B) 0,756 C) 7,56 D) 75,6

Asagidakilerden hangisi, 1:1000 o6lgekli planda o6lgiilen 420 mm’ alanin gergekteki m’
cinsinden degeridir ?
A) 0,42 B) 4,2 C)42 D) 420

Asagidakilerden hangisi, 6lgegi bilinmeyen bir planda dlgiilen, 18 cm uzunluk gercekte
90 m’ yi gosterdigine gore bu planin dlgegidir ?
A) 1:500 B) 1:5.000 C) 1:50.000 D) 1:500.000

. Olgegi bilinmeyen bir planda bir parselin alan1 18 em’ dir. Bu parselin gergek alani

1800 cm’ olduguna gore, asagidakilerden hangisi bu planin 6l¢egidir ?
A) 1:10 B) 1:100 C) 1:1000 D) 1:10.000



OGRENME FAALIYETIi-2

( AMAC )

Bu faaliyet ile gerekli bilgiler verildiginde ¢evre ve alan hesaplarimi dogru olarak
yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Cesitli geometrik sekillere bakip cevrelerini ve alanlarimi inceleyiniz. Geometrik
olmayan sekilleri nasil ¢dzebileceginizi arkadaglarinizla birlikte arastiriniz.

2. CEVRE VE ALAN HESAPLAMALARI

Yapicilikta genellikle karsimiza bazi hesaplamalar ¢ikar. Bunlardan bazilari ise alan ve
cevre hesaplaridir. Bu hesaplar karsimiza iki sekilde ¢ikar. Bunlar; diizgiin geometrik sekilli
olanlar ya da geometrik olmayanlardir. Simdi bunlar1 kisaca gorelim.

2.1. Geometrik Sekillerin Cevre ve Alan Hesaplan

2.1.1. Tanim
Burada geometrik sekillerin ¢evre ve alan hesaplari yapilacaktir.

2.1.2. Cesitleri

1- Ucgen :

i. Uggenin cevresi : Ugcgenin gevresinin VAN
uzunlugu {i¢ kenarinin uzunluklarinin ~

toplamina esittir. ~_

Bir ABC ii¢geninde; N
Cevre (ABC)= | AB| + |BC| + |CA|dir. g~ —c

Sekil 6
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Ornek-1:

A
X Sekildeki ABC
x \ Ucgeninde BAC agis1 60 “ve
/ X |AB|_|AC| .
7 = ise,
/ \, ABC ii¢geni i¢in asagida verilen bilgilerden
/ \ hangisi yanligtir ?
B’ e
A)S(B)=s(C) B)S(B)=60" C)ABC eskenariiggendir D) BC| >|AB|
Coziim- 1 :
Tepe agis1 60° olan ikizkenar licgenin taban agilar1 da 60° olacagindan bu iiggen
. . B AB
eskenar iiggendir. |AB|=|BC|=|CA| dir. Bu nedenle | C| >| | yanlistir.
Cevap D
A
ii.Ucgenin alan1 : Uggenin taban ile [
yiiksekliginin ¢arpiminin yarisina esittir. &/ Mg b
. h
Eger alan1 A ile gosterirsek formiil, : L
) Sekil 7
Pisagor Teoremi : C
Hipoteniis daima 90 ° lik aciin
karsisindaki kenardir. a= hipoteniistiir. b a
O halde,
a’ =b +c dir A = B
c
Sekil 8



Herron Formiilii : A

Bir ABC ii¢geninin kenar uzunluklari A\
a, b, c ve gevresi 2u=a + b + ¢ olmak iizere, // AN
tiggenin alani; N\
A (ABC) = Jux(u—-a)x(u-b)x(u-c) C/ \\t\:\
olur. \\\
/ AN
B ~C
a
Sekil 9
Ornek-1 :

Ucgen seklinde bir arsanin bir kenar1 60 m, bu kenara ait yiikseklik 50 m dir. Arsanin

% 20’ sine ev yapildigina gore, bahge icin kag m’ yer kalmistir.

Coziim-1 :
50x60
Arsanin alan1  Alan = 2 Alan = 1500 m ? dir.
20
Ev yapilan alan = 1500 100 Ev yapilan alan = 300 m ? olur,
Kalan alan = 1500-300 Kalan alan = 1200 m ? bulunur.
2- Kare :
D C
i. Karenin ¢evresi : Bir kenarinin uzunlugu “a”
olan karenin ¢evresi C(ABCD)=4%a dur.
a
C=4%a
A a B
Sekil 10



ii. Karenin alani : iki kenarimnn carpimudir.

A(ABCD)=a X a=a ? veya kosegen o

uzunlugunun karesinin yarisidir. a
a

e’ 0
A=a A= 2
A a B
Sekil 11

Ornek-1:

Yanda verilen tarali sekil
es karelerden olusmustur.

. 2,
Seklin alan1 36 cm  ise,
gevresinin uzunlugu

kag¢ cm’ dir ?
Coziim-1 :
36
Sekil 9 kareden olusmustur. 9% a =36 ai=9 =4 a-= \/Z a=2cm

olur. Seklin ¢evresinde kenar uzunluklarindan 20 adet vardir. Seklin ¢evresinin uzunlugu
20 X 2 =40 cm’ dir.

3- Dikdortgen

D a C
i. Dikdortgenin ¢evresi : Kisa ve uzun
kenarlarinin toplaminin iki katidur. b
C(ABCD) =2X%(a+b) dir. b
C=2%X(a+Db)

A B

a
Sekil 12



1. Dikdortgenin alani : Kisa ve uzun kenar
uzunluklarinin ¢arpimidir . D a C

A(ABCD)=aX b

A=aXb

a
Sekil 13

Ornek-1 :
Uzun kenan kisa kenarinin iki katindan 8 cm eksik olan, dikdortgenin g¢evresinin

uzunlugu 44 cm olduguna gore, alani kag cm * dir?
Coziim-1:

Dikdortgenin kisa kenarina

x dersek uzun kenar 2x — 8 olur. D 2x-8 c
C(ABCD)=2(x+2x-8)
44 =6x—16
60 = 6x
60 x p

x= 0 x =10 cm olur.
A=aXb=aX (2Xx-8)=10 %12

A=120cm’ olur. A p- B

4- Paralel kenar

i. Paralel kenarin gevresi :Dort D C
kenarinin toplamina esittir. /

C(ABCD) =2 x ( A+B) /

Sekil 14



C(ABCD)=4% A

a

Sekil 15

11. Paralel kenarin alani :
Paralel kenar alant A=a X h2 =b X

hb

A=aX ha

A a
Sekil 16

Ornek-1 :

Yanda gosterilen &
paralelkenarin ¢evresi
ve alanin1 bulunuz.

Coziim-1 :

A=aXha=8%4=32cm’ dir.

(BHC) dik iiggeninde 3-4-5 kuralina gore | BC | =5 cm’ dir.
C=2X(a+tb)=2X%X(8+5)=2%X13

C =26 cm’ dir.

B 3cm i

4cm



5- Yamuk D ¢ C

1. Yamugun ¢evresi : Dort kenarmin d b
toplamina esittir.
A B
C=at+b+c+d a
Sekil 17
ii. Yamugun alani : Yamugun alt tabaniyla c
tist tabaninin toplaminin ikiye boliiniip D Ust taban c
yiikseklikle carpilmasidir.
(alttaban + Gisttaban) d/ Ih b
A (ABCD) = 2 X h A L
(a+c) alt taban 8
A= 2 Xh g
Sekil 18
Ornek-1 : D 22 I
Yanda gosterilen yamugun ¢evresi ve
alanimi bulunuz.
| AD|=|BC]| 8
Olgiiler cm.
g
A 6 B
Coziim 1 :
3 4 5
Dik tiggendeki 3-4-5 kuralindan AD uzunlugu 6 = 8 = X orantisindan

40
4x=5%8 x= 4 =10cmbulunur. | AD|=|BC |oldugundan | BC | = 10 cm’dir.

O halde, C=|AB|+|BC|+|CD|+|DA|" dur.
C=(6+22+6) +10+22 + 10
C=76 cm’ dir.
(alttaban + tisttaban)
Alanise A (ABCD)= 2 X h
(34+22) (56)
A= 2 xg= 2 xg8=28%38 A=224cm’ bulunur.

20



6- Cember : Cemberin ¢gevresi yarigapinin pi
sayistyla ¢arpiminin 2 katidir.

C=2X7T X¢

22 25

Pisayisi=7 = 7 = 8 =314 = 3 “ tiir

Ornek-1 :

Al o

Sekil 19

BC .

| | =10cm ise;

Yandaki sekilde gosterilen gemberin
gevresi ne olur ?

Cozim-1 :
IBC|2_|AB| 2 |AC| -
= +

102:|AB| 2, g2

100 _|AB] 2 64
|AB| > =100- 64 = 36
|AB| _\36
|AB| =6 cm
7- Daire

Dairenin alan1 yarigapinin karesinin pi

sayistyla carpimudir. |

|AB|=r=6cm

C=2X7T X¢
C=2%x3,14%6

C=37,68 =38 cm. dir.

Sekil 20

21



Ornek-1 :

ABCD karesinin alant 16 cm  dir. / '
Dairenin alanini bulunuz. '

| A r Illl D

- C
Cozim-1 :
A(ABCD)=a’ a=r=dcm
16=a" A=T X1
16 A=314 x4’
a4 cm A=5024cm” dir.

2.2. Geometrik Olmayan Sekiller
Insaat sektoriinde bu sekiller iki farkli bicimde karsimiza ¢ikmaktadir.
Bunlar:
Diizgiin geometrik sekillere boliinebilen sekiller
Diizgiin olmayan sekiller

2.2.1. Diizgiin geometrik sekillere boliinebilen sekiller

Bu sekiller genelde arazi Olglimlerinde karsimiza g¢ikmaktadir. Bunlarin hesaplari
yapilirken, verilen sekli, bilinen diizglin geometrik sekillere boler ve hesaplar1 bu yolla

tamamlariz.
B E
| F
;h‘ hl h,
A ] =>C A 2 g
;hz | h,
B
Sekil 21 Sekil 22
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2.2.2. Diizgiin olmayan sekiller

Bu tip sekiller, arazi Olglimlerinde karsimiza g¢ikmaktadir ve genellikle higbir
geometrik sekle benzemez. Bu nedenle bu sekli, kagit lizerinde ¢éziimlememiz biraz zordur.

2.3. Geometrik Olmayan SeKkillerin Cevre ve Alan Hesaplari

Yukarida da anlattiimiz gibi bunlart ikiye ayirmistik. Buna goére bunlari soyle
inceleyebiliriz :

2.3.1. Diizgiin geometrik sekillere boliinebilen sekillerin cevre ve alan hesaplar:

Bu tip sekillerde 6nemli olan, sekli elimizdeki verilere gore bilinen diizgiin geometrik
sekillere bolmektir. Bundan sonra ¢evre ve alan hesaplamalarini yapabiliriz.

D Sekil 23° den anlasilacagi gibi
PN verilen sekil, diizgiin geometrik bir gekil
h . degildir. Ama  burada h! ve h?2
o yiikseklikleri ve | AC | kenart

kullanilarak goriildiigii gibi sekil iki
-C lggene boliinlir. Boylece da iki liggenin
alan ve c¢evrelerinden seklin, hem
alanini hem de ¢evresini bulabiliriz.

Sekil 23
Ornek-1 :
E D
| AF |=6m
5
|FH|=15m A 6 I 15 o 17 o
|HC|=17m F H
|FE|=5m
B

|FE|= |DH|=|FB|

Yandaki seklin ¢evresi ve alani
ne olur ?

23



Coziim-1 :
|FE|= |DH|=|FB| ise, |FB|=5m, |DH |=5m dir.
Buradan da bu sekli 5 bilinen geometrik sekle bolebiliriz. (AFE) dik iicgeni, (FHDE)
dikdortgeni, (DHC) dik ii¢geni, (ABF) dik tiggeni, (BCF) dik tiggeni .
axh 6x5

AFE)= 2 = 2 =15m’ dir

|AE|*= |AF|*+ |FE| "=6"+5"=36+25=61
|AE| = \/a =7,8 m dir.

A(FHDE)= |FE| % |FH|=5%15=75m" dir.
axh 17x5

A(HCD)= 2 = 2 =45m’ dir

|DC| *=|HC| *+ |DH| *=17"+5" =289 + 25
|DC| *=314
|DC|: V314 _ 17,8 m.dir.

axh 5x32 160
A(BFC)= 2 = 2 =2 —gom’
|BC|*=|FC|’+ |FB| =32 + 5" = 1024 + 25
|BC|*=1049 |BC|= V1049 =35 4 dir.

axh 5x6
A(ABF)= 2 = 2 —15m’ dir
|AB| *=|BF| "+ |AF| "= 5" + 6"=25+36=61 |AB|= \/a=7,80mdir.

AN
Toplam alan={AFE)+{FHDE)+{DHC)+HEBFCi+{ ABF)

TA=15+75+42,5+80 + 15
TA=2275m" dir.

Toplam cevre = |AE| + |ED| + |DC| + |BC| + |BA|
TC=78+15+17,8+324+7,8
TC = 80,8 m dir

24



2.3.2. Diizgiin olmayan sekillerin cevre ve alan hesaplari

Diizgiin olmayan sekillerin alanlar1 bilinen metotlarla hesaplanamaz. Bu sekillerin
alanlar1 planimetre adi verilen aletler kullamilarak olgiiliir. Planimetre, mekanik veya
elektronik bir alettir.

Planimetre aleti ile alan 6l¢iimii, su sekilde yapilir :

Izleyici ug, seklin bir noktasina konur. Aletin okuma diizeni iizerinde bir okuma
yapilir. izleyici ug seklin sinir ¢izgisi iizerinde dolastirilir. Baslangi¢ noktasina gelindiginde
durulur ve okuma diizeni tekrar okunur. ikinci okumadan birincisi ¢ikarilir. islem tekrarlanr.
Elde edilen iki degerin ortalamasi alinir. Olgekle ilgili bir katsayi ile carpilarak alan elde
edilir.

Sekil 24 Eloktronik Planimetre Sekil 25 Mekanik Planimetre
2.4. Cevre Ve Alan Hesaplarmin Yapilmasi

Ornek-1 :

ey

/e
Bir ABC ii¢geninde / \

|AB|=|AC|= 10 cm
h=7cm

S(ABC)=60" ise;
ABC ii¢geninin alani ne olur ?

h=7

Coziim-1 :
Boyle olunca;
|AB|=|AC| ve S=60" ise bu tiggen axh 10x7 70
eskenar bir tiggendir. Bu sebeple -
A= 2 = 2 =2

B )
A=35cm dir.

C| =10 cm dir.

25



Ornek-2 :

D C
Bir (ABCD) karesinde /
|EB|= 4cm ise; E
alanini bulunuz,. /\
145“
45" <0
A B
Cozim-2 :
> 8 64
ABE fliggeni agilara bakilarak ikizkenar £ L 2
ticgen oldugu goriiliir. Boyle olunca A(ABCD) = 2-2-2
EB|_, . |AE|_ A=32cm’ dir.
=4 cm ise; =4 c¢m olur.
|AE|= 4 cm ise; |AC|= 8 cm olur.
Ornek-3 :
Yandaki sekilde D _C
|BC| =6cm
IBC| _|BF|
- 6cm
|AF|=4cmise; S
ABCD dikdortgeninin alani ne olur ?
A 4em F B
Coziim-3 :
|BC| =|BF| ise, |BF|= 6 cm dir. A (ABCD) = |AB| X |BC|
|AB|=|AF|+|BF|=6+4=100mdir. A=1076

A=60cm ? olur.

26



Ornek-4 :
Yandaki sekilde,

|AD|_|DC|

|AE|= 15 cm

DE .
| |= 9 cm ise;
ABCE yamugunun ¢evresi ne olur ?

Coziim-4 :
ADE dik tliggeninden pisagor bagmtisini
kullanarak;

|AE| > _|ED| z+|DA| 2

DA _ Jiaa DA _ o 4

Ornek-5 ;

Yandaki sekilde,
IBC| _|AD|

BC| . |AD| _ |DC] ise:

paralel kenarin alanini bulunuz.

Coziim-5 :
BHC dik iiggeninden;

[BC| 2_|BH| 2 |HC]|2
= +
|BC| 2_42 42

[BC| ’29+16=25

BC| _ 25
|BC| = 5 cmdir.

|AD|:|DC| ise; |AD|=|DC|= 12 cm. dir.
ICE|_|DC] . |DE|

|CE|= 12+9=21 cm. ise;

= |AB| , [BC| ,[CE| | |AE]
C=12+12+21+15

C =60 cm olur.
D f !C
_{.-“' ff'f
/ /
fff ;
& /
/ _,f' 4 cm
f’ /_.-"
/ /
J'llrll.’
B:. Som | H
|BC| = |AD| =5 cm dir.
IBC| , |AD| _|DC| .
+ = ise;

|DC| = 5+5=10cmdir.
A=aXh=10%X4

A=40 cm ? dir.

27



Ornek-6 :

Yandaki sekilde;

|AB| .
=8 cm ise;
Cemberin ¢evresini bulunuz.

Coziim-6 :

|AB| =8 cmise;
r=4 cm dir.

Ornek-7 :

Yandaki sekilde;

ABCD karesinin alan1 16 cm 2 ise;

(BDC) tarali bolgenin alanini
bulunuz.

Coziim-7 :
ABCD karesinin alan1 16 cm ? ise;
A(ABCD)=2a"
a’ =16

a=4 cm dir.
a=r ise; r=4 cm dir.

2
Dairenin alan;; A= Z X1 =314 X 4’

A=5024cm" olur.

C=2X 7T Xy
C=2%314%4
C = 25cm olur.

B =7 L L ¢ __.C

Burdan ¢eyrek dairenin alanini bulup,
karenin alanindan ¢ikardigimizda taral
bolgenin alanini buluruz.

é 50,24
Ceyrek dairenin alani; CA = 4_- 4

CDA = 12,56 cm " olur.
Tarali alan = A(ABCD) — CDA=
Tarali alan =16 - 12,56

Taral1 alan= 3,44 cm ? olur.
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Ornek-8 :
Yandaki sekilde gosterildigi gibi;bir
arazide yapilan 6l¢lim sonuglar1 sdyledir:

|AD| —gm
|DC| =24 m
BC| —6m
|AB| =28 m
|AC| =30m
hi=6m
h2=4m dir.

.. 2 ..
Bu arazinin alan1 kag m ™ dir ?

Coziim-8 :
Burada sekle baktigimizda 2 iiggene bolerek
alanlarini bulabilecegimiz goriiliir.

|AC|xh  30x6 180

AABC)= 2 = 2 = 2 =9om
Ornek-9 :
Sekildeki gibi bir arazi pargasinin kenarlari
Olciildiigiinde;

a=1lm

b=9m

¢ = 8 mdir.

Bu arazi pargasinin alanini bulunuz.

Coziim-9 :

Burada olgiilen alanin iiggen seklinde

oldugu goriilmektedir. Herron formiiliinii

kullanarak alani bulabiliriz.
2u=a+b+c=1149+8 =28

28 14
u: 2

|AC|xh 30x4 120

AADC)= 2 = 2 = 2 —g0m’
Toplam alan = 90 + 60
Toplam alan= 150 m ? olur.
A
C /'/ g \\b
_,/," . AN
B e

A (ABC) = Jux(u-a)x(u-b)x(u-c)
A(ABC):¢14><(14—11)><(14—9)><(14—8)
A= V14x(3)x(5)x(6

A = V1260

A=355m" olur.
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C

DEGERLENDIRME OLCEGI )

Sevgili 6grenciler:

Asagida hazirlanan degerlendirme 6l¢egine gore kendinizin veya arkadagimizin yaptigi
calismay1 degerlendiriniz. Gergeklesme diizeyine gore evet hayir segeneklerinden uygun
olan1 kutucuga isaretleyiniz.

ISLEM KONTROL LiSTESI

adi

Dersin

Meslek Hesaplari Ogrencinin

Amag

Cevre ve Alan hesab1 yapma becerisinin

oOlgiilmesi Adi soyadi

Konu | Cevre ve Alan Hesaplamas: Yapmak Simifi No

GOZLENECEK DAVRANISLAR

EVET

HAYIR

[S

Arazide basit bir sekilde 6l¢limii yapilan sekli ¢izebildiniz
mi ?

Sekli anladiniz mi ?

Sekli diizgiin geometrik sekillere bolebildiniz mi ?

Alanini nasil ¢6zebileceginizi anladiniz m ?

Alan hesaplamasinin nasil yapilacagini biliyor musunuz ?

Verileri formiildeki yerine koyabildiniz mi ?

Matematiksel iglemleri dogru yapabildiniz mi ?

Verilen seklin alanini bulabildiniz mi ?

C|RX[QA| NN | AW

Cevre hesaplamasinin nasil yapilacagini biliyor musunuz ?

p—
<

Verileri formiildeki yerine koyabildiniz mi ?

[
[

Matematiksel iglemleri dogru yapabildiniz mi ?

S
[ 8]

Verilen seklin ¢evresini bulabildiniz mi ?

~I~ |~~~ |~|~|~|~]|] ~
A B B S D D I I S I B B

~l~ |~~~ |~~~
~ |~ |~ |~~~ || || -

Toplam Evet ve Hayir Cevap Sayilari

Bu degerlendirme sonucunda eksik oldugunuzu tespit ettiginiz konular1 tekrar ederek
eksikliklerinizi tamamlayiniz.




( OLCME VE DEGERLENDIRME )

ACIKLAMA

Ogrenme faaliyetinde edindiginiz bilgileri &lgmeye yonelik coktan se¢meli test

hazirlanmistir. Bu testi kendi kendinize uygulayiniz.

Test sonunda yer alan cevap anahtari ile 6l¢ii ve dlgekler hakkinda ne derece bilgiler

edindiginizi gozlemleyiniz.
Sonuglar1 6gretmeninizle degerlendiriniz.
1-Sekildeki (ABC) tiggeninde
[AD| | [BC]
[BE] 1 AC]
BC|_
[AC]_
[BE|_

8 cm
4 cm
6 cm ise; B<L—

|AD| ka¢ cm dir ?

A)2 B)3 C)4

2- Sekildeki dik iiggende; A

[AD] | [BC]
|AB|_
[AC]_
|AD|

4cm 4cem/
6 cm

ka¢ cm’ dir ?

D)5

m

8 12 16

A)\/E B)ﬁ C)\/ﬁ



3- Sekildeki (ABC) iiggeninde A

|AB|_ 10 cm / NN

/ AN
|AD| =10 cm I_x’f \_

BD|_ 15 e x \
ICD| 7 em ise: .

A (ADC) kag cm dir ? 8 D

A)21 B) 28 )35 D) 42

4- Sekildeki dik tiggende; B
|AB|
=9cm

|AC|= 15 cm
|BC|

T~_15cm

kag¢ cm’ dir ?

A)8 B) 10 0) 11 D) 12

5-Sekildeki (ABC) iiggeninde
[AB| A

5cm

12 cm ve /
S (A )>90" ise:

BC| . . .
| | nin alabilecegi en kiiciik tam
sayimin degeri kagc cm’ dir ?

A) 16 B) 15 C) 14 D) 13



6- Kare bigimindeki bir bahge, sekilde
gosterildigi gibi ikisi kare olacak sekilde
dort pargaya ayrilir. Bu bahgenin g¢evresi li¢

sira, i¢ Dbolimleri ise bir sira telle
cevrilmistir. Toplam 140 metre tel
kullanildigina gore, bahgenin alani
ka¢ m ? dir ?

A) 100 B) 144

C) 225

D) 400

7- Bir dikdortgenin kenar uzunluklarindan biri % 100 arttirildiginda, alaninin degismemesi
icin diger kenarinin uzunlugu yiizde kag¢ azaltilmalidir ?

A) 25 B) 50

8- Sekildeki (BERI) paralel kenarinda

(BE) kenar, (ER) kenarmin 3 kat1 ve seklin
gevresi 72 cm’ dir.

(KI) uzunlugu 6 cm ise, bu paralel kenarin

alan1 kag cm ? dir?

A) 128 B) 132

9- Sekildeki ABCD dik yamugunda
|AB|_

|AD|_

6 cm
8 cm

|DC| =10 cm olduguna gore
A(ABCD) kag cm” dir ?

A) 60 B) 64

C) 75

D) 100

| R
x/ .f'f
.-"/lr f.-"/
/ /
/ /
B K_‘ / £
C) 144 D) 162
A 6 cm B
\'\
\\.‘
\
\
8cm Ay
\
\__\.
D ~C
C) 68 D) 70



10- Yandaki sekilde D

| AF| Cloem \R
|EH | _ yau

8 cm hy

IHC| _ |

6 cm , | .y
ED_ 1) em —

We_. -
=8 cm ise; gevresi kag cm L/
dir ? —

A) 59 B) 60 C) 61 D) 65



CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYEIT - 1 CEVAP ANAHTARI

Ol o n|b|w| )=
Q| > |0 w| > |0g|g|w

—_
S

OGRENME FAALIYEIiT - 2 CEVAP ANAHTARI

1 B
2 B
3 B
4 D
5 C
6 A
7 B
8 D
9 B
10 C

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastirmmiz ve dogru cevap sayisini belirleyerek
kendinizi degerlendiriniz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Ogretmeniniz, modiildeki faaliyetleriniz ve arastirma calismalariniz sonunda
kazandigimiz bilgi ve becerilerinizi Odlgme araglartyla Olgerek sizin modiil ile ilgili
durumunuzu degerlendirecek ve sonucunu size bildirecektir.

Ogretmeninizin arazide gostermis oldugu noktalarin &lgiimiinii basit bir sekilde
yapimiz. Ol¢iim sonucuna gore sekli ¢iziniz. Ortaya ¢ikan seklin alanini ve ¢evresini bulunuz.
Bu sekli 1: 100 dlgeginde kagida ¢iziniz.

PERFORMANS TESTI
:l)(;:lrsm Meslek Hesaplar Ogrencinin
Amacg Olgek, .C?W.? Ve Alap hesabi yapma Ad soyadi
becerisinin dl¢lilmesi
Konu | Olgek, Cevre ve Alan Hesaplamasi Yapmak | Simif No
Baglangi¢ saati
Zaman | Bitis saati
Toplam siire
GOZLENECEK DAVRANISLAR EVET | HAYIR
1 Noktalar arazide tespit edebildi mi ? () ()
2 Noktalar arasi dogru 6l¢iim yapabildi mi ? () ()
3 Olgiim sonuglarmi kagit iizerinde gdsterebildi mi ? () ()
4 Istenilen sekli kagit iizerine ¢ikarabildi mi ? () ()
5 Ortaya ¢ikan sekli anladi mi1 ? () ()
6 Sekli diizgiin geometrik sekillere bolebildi mi ? () ()
7 Alan hesaplamasini nasil yapilacagini biliyor mu ? () ()
8 Verileri formiildeki yerine koyabildi mi ? () ()
9 Matematiksel iglemleri dogru yapabildi mi ? () ()
10 | Seklin alanini bulabildi mi ? () ()
11 [ Cevre hesaplamasini nasil yapilacagini biliyor mu ? () ()
12 | Verileri formiildeki yerine koyabildi mi ? () ()
13 [ Matematiksel islemleri dogru yapabildi mi ? () ()
14 | Seklin ¢evresini bulabildi mi ? () ()
Cizim yapmak i¢in hangi 6l¢ekli planda gosterecegini
15 anladi m1 ? ) )
16 | Olgek formiiliinii yazabildi mi ? () ()
17 | Verileri formiilde yerlerine koyabildi mi ? () ()
18 [ Matematiksel islemleri dogru yapabildi mi ? () ()
19 [ Hesaplama yaparken birimleri birbirine ¢evirebildi mi? () ()
20 | Cikan sonuglara gore kagida ¢izim yapabildi mi ? () ()
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